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<ЭКОЦИДУ – НЕТ, ГРАЖДАНСКОЙ ИНИЦИАТИВЕ – ДА!>
[данные об авторах в издании не указаны, статье присвоен редакционный заголовок]
ГРАЖДАНСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ В МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОМ МЕХАНИЗМЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКОЦИДУ
Из-за потравы нескольких миллионов мальков лосося на рыбоводном заводе “Озерки” на Камчатке 6 февраля 2001 г., ущерб составил 12 млрд руб., уголовное дело возбуждено по ст. 358 УК РФ [1, 20-22; 2, 272]. 

Профессор А.Ю. Винокуров обращает внимание, что диспозиция рассматриваемой статьи не предусматривает в качестве объекта посягательства жизнь или здоровье человека [3, 1]. 
Развернутый и экологически объективный комментарий к ст. 441 УК Украины дают Почетный работник прокуратуры Украины Ю.А. Кармазин, профессор Е.Л. Стрельцов: “Объектом данного преступления являются общественные отношения в сфере природной среды” [можно сказать сама среда] [4, 1-960]. “Объектом экоцида является безопасность человечества” [и права настоящего и будущих поколений, а не человека] [5]. 

“Родовым объектом посягательства при экоциде, а следовательно и объектом преступления, является природная среда. ‹…› геноцид и экоцид ‹…› считаются совершенными уже в момент начала их совершения, наступление последствий может, согласно мировой уголовной практике, повлиять лишь на приговор” [6, 8-11; 6, 11-12]. 

Мы солидарны с этими мнениями.

“Способы экоцида могут быть разными, и так как они являются факультативными элементами – на квалификацию влиять не будут” [7, 412-413]. Экоцид может быть совершен как в военное, [↑322] так и в мирное время. Срок давности на экоцид не распространяется.

Состав содержится в уголовных законах Армении (ст. 394), Белоруссии (ст. 131, указано “умышленное”), Казахстана (ст. 161, вариативная санкция), Киргизии (ст. 374). Уголовный кодекс Республики Таджикистан кроме экоцида (ст. 400), содержит такой состав, как биоцид (ст. 399). 

Представляются существенными следующие правовые проблемы защиты от экоцида: 

понятие “массовое” (уничтожение растительного и животного мира, отравление атмосферы или водных ресурсов) – оценочное; 

“усеченный” характер (совершение иных действий, способных вызвать экологическую катастрофу);

бездействие и неумышленное совершение деяния формально ненаказуемы по ст. 358 УК РФ (деяние может не всегда быть намеренным, направленным и осознанным, особенно, в случае длящегося преступления, при особо тяжких последствиях ответственность должна быть абсолютной);

ненаказуем факт наступления экологической катастрофы (состав в основном формальный, дополнительной квалификации обстоятельств нет);

понятие “экологическая катастрофа” не введено законом; 

не дифференцирована ответственность за планирование и подготовку экоцида (что предлагают профессор А.Х. Абашидзе, А.М. Солнцев) [2, 261-262];

Европейская гражданская инициатива (ECI) - инструмент прямой демократии, работающий в Евросоюзе с апреля 2012 года. Теперь 12 волонтеров пытаются собрать за год 1 млн голосов, чтобы криминализировать состав (внести проект директивы) для пяти случаев [8]: 

1) экоцид совершенный на территории ЕС;

2) экоцид совершенный гражданами ЕС;

3) экоцид совершенный зарегистрированными в ЕС компаниями, даже при работе за пределами ЕС;

4) импорт в ЕС продукции, производство которой вызывает Экоцид;

5) финансовые вложения банков ЕС в деятельность, которая вызывает экоцид, независимо от того, где она осуществляется. 

По мнению одного из активистов. экоцид – причиняет значительный ущерб, заключающийся в уничтожении или потере [↑323] экосистем(ы) в такой степени, что возможности использования территории уменьшены или сильно уменьшены. Возложить ответственность волонтеры предлагают на высших должностных лиц и руководителей.

Если раньше не появится ст. 6-бис в Римском статуте Международного Уголовного Суда [2, 272], то пусть будет директива. Инициатива энтузиастов заслуживает поддержки в целом. Отсутствие правоприменительной практики усложняет задачу юридического обоснования. Полагаем, что опыт СНГ и отечественные исследования вопроса представляют интерес при разработке проекта директивы. Правовой институт общественной законодательной инициативы был бы полезен и для России.
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