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Бюллетень
И  Н  Т  Е  Р  Э  К  О  
П  Р  А  В  О  В  И  К
Московская инициатива в развитие международного права окружающей среды
– № 1. осн. в 1994 г. – 2010.
21.12.
к устойчивому развитию
через “экологическую и юридическую чистоту” проектов и решений
Уважаемые коллеги и дорогие друзья!
Поздравляю вас с наступающим Эконовым годом и рождеством!
В эти дни люди становятся добрее, делают друг другу подарки и желают счастья. Пусть приходящий 2011 год принесет добро и успех вам и вашим близким. 

Уходящий год запомнится многими шагами к лучшей среде. В Институте им. В. М. Корецкого состоялась конференция “Международное право окружающей среды: состояние и перспективы развития”. Когда-нибудь придет день и сбудется идея его Директора Ю. С. Шемшученко об Экологической конституции Земли (мультиполярного мира), как ее ни назови; воплотится идея О. С. Колбасова об экологизации всего права. А пока, нас стало больше; предложено различие центральных терминов отрасли права; подготовлены и дорабатываются два проекта федеральных законов, как новый взгляд на понятие экологической информации Орхусской конвенции и многое многое другое.
Спасибо всем, кто поддерживал экомеры и внес вклад в обсуждение волнующих нас вопросов.
МИРмпОС и Е. Высторобец
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Moscow Initiative on International Environmental Law Development
– № 1. since 1994 – 2010.
21.12.
to sustainable development
through “environmental and legal clearness” of deeds and docs
Honourable colleagues and dear friends!
Please, accept sincere Season’s Greetings, Merry X-mas and Есо New Year!
In these days men become kinder, make presents to each other and wish happiness. May coming 2011, for sure will come true, bring the good and success to you and your people. 
Passing year will be reminded by many steps to better media. The conference on “International Environmental Law: state and the perspectives of development” took part in the V. M. Koretskiy Institute, Kiev, The Ukraine. Sometime a day will come and an idea of its Director Yuriy S Shemshuchenko on Environmental Constitution of the Earth (multipolar world), however one calls it, will come true; an idea of Oleg S Kolbasov about ecologisation of all law will be embodied. Meanwhile there are more and more of us; a distinction of the law branch’ central terms was proposed (P. 45); two bills of the federal laws are prepared and being completed, as new vision on the Aarhus Convention’ environ-mental information concept and much more.
Thanks to everybody who’s supported ecomeasures and contributed to discussions on alarming us issues.
MIeLD and Eugene A Wystorobets
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