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Настоящий отчет обобщает, в том числе совместную деятельность сотрудников Центра. Он показывает основные направления деятельности восьми сотрудников в области экологического права, международного экологического права и в других сферах права.

В совокупности отмечены следующие проявления активности:

Законопроектные, нормотворческие работы и комментарии (6)

Мероприятия, в которых принятии участие сотрудники (43)

Подготовка учебно-методической документации и популяризация науки (9)

Электронные издания (1)

Монографии (2)

Научные статьи, составные части изданий (53)

Выступления с докладами (39)

Редактирование (1)

Отзывы и рецензии (5)

Участие в международных программах (2)

Участие в работе экспертных (профессиональных, общественных) советов и комиссий (6)

Участие в деятельности общественных организаций (объединений) (6)
Поощрения (3)

2011 Annual report of the Сentre of interECOlaw within
the Eurasian Scientific Research Institute of the Problems of Law
The present report generalises also joint activities of the employees of the Centre. It shows major topics of the activities of eight employees in the field of Environmental Law, Inter-eco-law and in other spheres of law.
The following performed activities are noted:

Laws, by-laws drafting and commentaries (6)

Events in which the employees took part (43)

Development of study and method documentation and science popularisation (9)

Electronic editions (1)

Monographs (2)

Scientific articles, particles of the editions (53)

Speeches and oral reports (39)

Editing (1)

Conclusions and reviews (5)

Participation in international programmes (2)

Participation in the activity of expert (professional, non-commercial) councils and commissions (6)

Participation in the activity of non-commercial organisations (associations) (6)
Awards (3)

Совместная работа
Одним из примеров совместной работы сотрудников центра является подготовка 21.11.2011 совместно с Московской инициативой в развитие международного права окружающей среды под эгидой Российского экологического союза Комментария, пожеланий и предложений к доработке проекта Документа, подготовленного СРГ ПДООС ОЭСР на тему “Экологическая ответственность за ущерб природным ресурсам в ВЕКЦА: внедрение лучшего международного опыта”, направленного Руководителем проекта Евгением Мазуром 16 октября 2011, 21:11 с просьбой представить письменные замечания до 25.11. Подготовленный документ включает 78 пунктов и приложение на 22 страницах.
Диссертационные работы, оппонирование, отзывы
Оппонирование в диссертационном совете Д 203.002.08 по диссертации Шитова А.Н. на тему «Правовые и организационные основы деятельности территориальных органов МВД России на региональном уровне в обеспечении экологической безопасности, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.11 – судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности. 06.10.2011. (Винокуров А. Ю.);
Отзыв ведущей организации на автореферат диссертации Велиевой Джамилы Сейфаддин кызы, представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по теме “Конституционно-правовые основы экологической безопасности в Российской Федерации” (ФГОУ ВПО ПАГС) (Должиков А. В.); 

Отзыв на автореферат диссертации Велиевой Джамилы Сейфаддин кызы, представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по теме “Конституционно-правовые основы экологической безопасности в Российской Федерации” (ФГОУ ВПО ПАГС) (Высторобец Е. А.); 

Законопроектные, нормотворческие работы и комментарии (6)
Участие в рабочей группе по проекту федерального закона № 572971-5 «О внесении изменений в федеральные законы «О континентальном шельфе Российской Федерации» и «О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации» федерального закона «О внесении изменений в федеральные законы «О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации», «О континентальном шельфе Российской Федерации» (Государственная Дума ФС РФ). (Хлуденёва Н. И.);

Участие в рабочей группе по проекту федерального закона № 584587-5 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования нормирования в области охраны окружающей среды и введения мер экономического стимулирования хозяйствующих субъектов для внедрения наилучших технологий» (Государственная Дума ФС РФ). (Хлуденёва Н. И.);

Проект федерального закона “О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации” <в связи с нормативным определением термина экологической информации и приведением в соответствие с ним> /  // ЕврАзЮж. 2011. № 7 (38). С. 109-114. (http://www.eurasialaw.ru/index.php?option=com_jcontentplus&view=article&id=2266:2011-08-03-06-04-35&catid=110:2010-06-17-10-27-36&Itemid=196) (Высторобец Е. А., Тронин С. Е.);

Комментарий к Федеральному закону «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» (актуализация) - КонсультантПлюс, 2011 (Кодолова А.В.).
Модельный закон государств СНГ «Об экологическом аудите» (Кодолова А.В., участие в подготовке).
Конвенция «Об экологической безопасности государств СНГ» (Кодолова А.В., участие в подготовке).
Мероприятия, в которых приняли участие сотрудники (43)
Международная научно-практическая конференция «Право и его реализация в XXI веке», посвященной 80-летию Саратовской государственной академии права, 23.09.2011 (Винокуров А. Ю.);

«Круглый стол» в рамках работы научного объединения по специальности 12.00.11 «Актуальные вопросы прокурорского надзора и государственного (муниципального) контроля в лесной сфере», 28.09.2011 (Винокуров А. Ю.);

«Круглый стол» «Проблемы применения норм экологического и земельного права при обеспечении баланса публичных и частных интересов», проведенном в Московском государственном институте геодезии и картографии, 06.12.2011 (Винокуров А. Ю.);

Летняя школа «Преобразование Конституции: от конституционного правосудия до конституционных поправок» 4-16 июля 2011 г. Центральный Европейский Университет (г. Будапешт) (Должиков А. В.);
Программа "Стажировка в органах законодательной и исполнительной власти США" [LFP] 28 марта – 6 мая 2011 г. Американская федерация труда и Конгресс производственных организаций [AFL/CIO], Альянс пенсионеров Американцев (г. Вашингтон) (Должиков А. В.);
VI Международная школа-практикум молодых ученых-юристов и специалистов по юриспруденции «Государство в меняющемся мире» 27-29 мая 2011 г. Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, г. Москва (Должиков А. В.);
Обучающий семинар для Стипендиатов по исследованию учебных курсов [Writing seminar for Curriculum research fellows] 11-18 декабря 2011 г. Центральный европейский университет, г. Будапешт (Должиков А. В.);

Ежегодная научно-практическая конференция, посвященная памяти И.П. Блищенко «Актуальные проблемы современного международного права» (Москва, РУДН, 11-12 апреля 2011). (Ермолина М. А.);

Всероссийская конференция «Фундаментальные исследования и инновации в национальных исследовательских университетах». XV СПб., Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, апрель 2011 г. (Ермолина М. А.);
Восьмая международная научно-практическая конференция «Гуманитарные и естественнонаучные факторы решения экологических проблем и устойчивого развития», Новомосковск, 23-24 сентября 2011 г. (Ермолина М. А.);
28ая научно-практическая конференция «Актуальные вопросы российского права» Московский гуманитарный университет, 24 ноября 2011 г. (Ермолина М. А.);

Ежегодная научно-практическая конференция «Кутафинские чтения», 28 ноября – 2 декабря 2011 года Московская государственная юридическая академия имени О. Е. Кутафина (Ермолина М. А.);

«Проблемы применения норм экологического и земельного права при обеспечении баланса публичных и частных интересов» (Московский государственный университет геодезии и картографии 6 декабря 2011 г. (Ермолина М. А.);

Круглый стол «Правовое обеспечение единой государственной экологической политики Российской Федерации» в ИЗиСПе 11 апреля 2011 г. (Хлуденёва Н. И.);

Четвертый Невский международный экологический конгресс 16-17 мая 2011 г., круглый стол «Экологическая политика и гражданское общество» в рамках конгресса (Хлуденёва Н. И.);

XVII Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экологического, земельного права и законодательства» (СОФРИНО-17), организуемая и проводимая Юридическим факультетом МГУ им. М.В. Ломоносова (Московская область, г. Солнечногорск, 23-24 мая) (Хлуденёва Н. И.);

Круглый стол «Совершенствование законодательства в сфере экологической оценки планируемой хозяйственной, градостроительной и иной деятельности», организованный Комитетом Государственной Думы по природным ресурсам, природопользованию и экологии 18 марта 2011 г. (Хлуденёва Н. И.);

Научно-практическая конференция «Правовое регулирование использования и охраны лесов» 6 июня 2011 г. (Хлуденёва Н. И.);

Международный семинар по судебной экологической экспертизе, 13 сентября 2011 г. Тбилиси, Грузия (Хлуденёва Н. И.);

Проблемный семинар в МГЮА им О.Е. Кутафина «Эффективность закона» 27 сентября 2011 г. (Хлуденёва Н. И.);

Круглый стол «Актуальные вопросы прокурорского надзора и государственного (муниципального) контроля в лесной сфере» в Академии Генеральной прокуратуры РФ 28 сентября 2011 г. (Хлуденёва Н. И.);
Международный научно-практический семинар «Укрепление потенциала в области устойчивого планирования и развития городов в Литве, России, Швеции и Украине», организованный кафедрой земельного права и государственной регистрации недвижимости Московского государственного университета геодезии и картографии (Москва, 14 ноября 2011 г.) (Хлуденёва Н. И.);
Международная научная конференция «Актуальные проблемы сравнительного правоведения» 5 декабря 2011 г. в ИЗиСПе (Хлуденёва Н. И.);

Всероссийская Научно-практическая конференция «Правовое регулирование использования и охраны лесов», Москва, ГОУ ВПО "Московский государственный университет леса", 6 июня 2011 г. (Абанина Е. Н.);

Международная учебно-методическая конференция "Актуальные проблемы процесса обучения: модернизация аграрного образования", Саратов, ФГБОУ ВПО «Саратовский ГАУ», 17-19 октября 2011 г. (Абанина Е. Н.);

Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы теории и практики применения Российского законодательства», Сибай, Сибайский институт (филиал) Башкирского государственного университета, 25 февраля 2011 г. (Абанина Е. Н.);

Международная научно-практическая конференция «Государство и право: современное состояние и перспективы развития», Астрахань, Астраханский филиал Саратовской государственной академии права, 28 апреля 2011 г. (Абанина Е. Н.);

Международная научно-практическая конференция «Право и его реализация в XXI веке», Саратов, ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная юридическая академия», 29-30 сентября 2011 г. (Абанина Е. Н.);

IX ежегодная Всероссийская научно-практическая конференция “Актуальные проблемы современного международного права”, посвященной памяти профессора И.П. Блищенко – Блищенковские чтения, РУДН, 8-9.04.11 (Высторобец Е. А.); 

Круглый стол на тему: “Правовое обеспечение единой государственной экологической политики Российской Федерации”, ИЗиСП 11.04.11 с докладом “Пути систематизации источников интерЭКОправа” (Высторобец Е. А.);
Международная научно-практическая конференция “Человек – Земля – Космос: диалектика практической реализации технических социальных утопий (к 50-летию первого полета человека в космос)”, Музей космонавтики, 15.04.11 (Высторобец Е. А.);

XVII Всероссийская научно-практическая конференция “Актуальные проблемы экологического, земельного права и законодательства” (СОФРИНО-17), Московская область, д. Толстяково, 23-24.05.11 (Высторобец Е. А.);

9-я Международная конференция «Государственное управление в ХХI веке: традиции и инновации», Факультет государственного управления МГУ им. М. В. Ломоносова 25-27.05.11 (26.05.11 весь день очно) (Высторобец Е. А.);

Научно-практическая конференция "Правовое регулирование использования и охраны лесов", МГУЛ 06.06.11 (Высторобец Е. А.);

54-е ежегодное Собрание Ассоциации международного права совместно с Ассоциацией юристов России, Счетная палата РФ, 29.06-01.07.11 (29.06 и 01.07 полные дни); (Высторобец Е. А.);

Летняя международная российско-итальянская экологическая школа “Экологический туризм в условиях города”, РУДН, Итало-Российский институт экологических исследований и образования (Палермо, Италия) 22-30.08.11 (Высторобец Е. А.);

XVI Всероссийская школа молодых ученых-юристов, изучающих правовые проблемы охраны окружающей среды, природопользования и обеспечения экологической безопасности, Екатеринбург, 11-14.09.11 (Высторобец Е. А.);

II Всероссийский научно-практический форум “Экология: синтез естественнонаучного, технического и гуманитарного знания”, Саратов, СГТУ, 6-10.10.11 (Высторобец Е. А.);

Информационная встреча, посвященная подготовке к Конференции ООН по устойчивому развитию, которая пройдет на высшем уровне в 2012 году в Бразилии («Рио+20») – «Дорога к «Рио+20» Центра “Эко-Согласие”, Москва, МЦНТИ, 28.10.11 (Высторобец Е. А.);

Международный научно-практический семинар по литовско-шведско-российско-украинскому проекту ВИСБЮ “Укрепление потенциала устойчивого развития городских территорий”, Москва, 14.11.11 (Высторобец Е. А.);

28-я Научно-практическая конференция Актуальные проблемы российского права, Москва, МосГУ, 24.11.11 (Высторобец Е. А.);

МГУ—Кутафинские чтения—XII Международная конференция “Юридическая наука, как основа правового обеспечения инновационного развития России”, МГУ, 28-29.11.11 (первый день полностью, второй день начало); (Высторобец Е. А.);

Круглый стол “Проблемы применения норм экологического и земельного права при обеспечении баланса публичных и частных интересов”, МИИГАиК, 06.12.2011 (Высторобец Е. А.);
Подготовка учебно-методической документации и популяризация науки (9)
Международное право Программа курса030500.62 Юриспруденция 030501.65 Юриспруденция (Должиков А. В.);
Конституционные права Программа курса 030501.65 Юриспруденция 030500.62 Юриспруденция (Должиков А. В.);
Международное экологическое право Программа курса 030500.68 Юриспруденция (Должиков А. В.);
Европейское право Программа курса 030500.68 Юриспруденция (Должиков А. В.);
Абанина Е. Н. Сборник тестовых заданий по экологическому и природоресурсным отраслям права : Учебно-методическое пособие. Изд-во ГОУ ВПО «Саратовская государственная академия права». 2011. (соавт. Куликова О.В., Махонько Н.И.).

Абанина Е. Н., Сорокина Ю.В. Учебно-методический комплекс по экологическому праву / под ред. профессора К.Г. Пандакова. Изд-во ГОУ ВПО «Саратовская государственная академия права». 2011. 

Мастер-класс по интерЭКОправу “О теории и практике мастер-классов: исследования и обучение” [Презентация, расшифровка] // XVI Всероссийская школа молодых ученых-юристов, изучающих правовые проблемы охраны окружающей среды, природопользования и обеспечения экологической безопасности, Екатеринбург, 13 (11-14) сентября 2011 г. ; Юридический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова, Уральская государственная юридическая академия / Е. Высторобец. – Верхняя Пышма: 2011. – 20 слайдов. (http://mield.narod2.ru/raznoe/Sverdlovsk2011Wystorobets.pdf; http://mield.narod2.ru/raznoe/articleM_2.doc) (Высторобец Е. А.);

Законодательство в сфере природопользования и охраны окружающей среды (интерэкоправо и экозаконы стран мира): рабочая программа курса (дисциплины, модуля) для студентов очной формы обучения Факультета государственного управления МГУ им. М. В. Ломоносова, получающих квалификацию (степень) “Магистр” по программе (профилю подготовки) “Управление природными ресурсами” направления подготовки (специальности, специализации) 081100 “Государственное и муниципальное управление” / Е. А. Высторобец. – М.: МГУ, 2011. – 27 с. (Высторобец Е. А.);
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Высторобец Е. А. Принципы интерэкоправа – источники обновления // Обеспечение законности в Российской Федерации : сб. мат. научн. конференции, проведенной на юрид. ф-те МосГУ 24.11.2011 / Отв. ред. А. Ю. Винокуров. - МосГУ, 2011. - С. 78-83.
Пути систематизации источников интерЭКОправа / Правовое обеспечение единой государственной экологической политики Российской Федерации: Материалы круглого стола (Москва, 11 апреля 2011 г.) / Отв. ред. С.А. Боголюбов, Н.И. Хлуденева. – М.: Юстицинформ, 2011. – С.157-161.
Кодолова А.В, Шишкин М.И. Некоторые вопросы осуществления кадастрового учета объектов недвижимости // Законы России: опыт, анализ, практика, 2011, № 2, 0,3 п.л.

Кодолова А.В. Проблемы страхования ответственности за причинение вреда лесам в результате аварий на опасных объектах // Правовое регулирование использования и охраны лесов (сборник статей), п/р Мининой Е.Л. – М: ГОУ ВПО МГУЛ, 2011. 0,2 п.л.

Кодолова А.В. Правовые проблемы реализации прав граждан на экологическую информацию // Порядок общества: проблемы правовой теории и юридической практики (межвузовский сборник), п/р Барковского Г.Ф. – М: Межвузовская книга, 2011. 0,3 п.л.
Кодолова А.В. Полномочия органов местного самоуправления в области экологической экспертизы // Местное самоуправление в России и ФРГ (материалы международной конференции) – Волгоград, 2011. 0,2 п.л.
Выступления с докладами (39)
Международная научно-практическая конференция «Право и его реализация в XXI веке», посвященной 80-летию Саратовской государственной академии права, с темой «О некоторых вопросах механизма отмены правовых актов в области лесных отношений». 23.09.2011. (Винокуров А. Ю.);

«Круглый стол» в рамках работы научного объединения по специальности 12.00.11 «Актуальные вопросы прокурорского надзора и государственного (муниципального) контроля в лесной сфере» с темой «О некоторых вопросах разграничения компетенции органов прокуратуры и Рослесхоза при осуществлении нормоконтроля в лесной сфере». 28.09.2011. (Винокуров А. Ю.);

«Круглый стол» «Проблемы применения норм экологического и земельного права при обеспечении баланса публичных и частных интересов», проведенном в Московском государственном институте геодезии и картографии, с темой «К вопросу о совершенствовании законодательного регулирования государственного экологического мониторинга». 06.12.2011. (Винокуров А. Ю.);

Конгресс Стипендиатов Профессионалов, г. Вашингтон, США, 2–5 мая 2011 г. Евразиатская концепция основных прав человека: между универсальностью и культурными особенностями (Должиков А. В.);
VI Международная школа-практикум молодых ученых-юристов и специалистов по юриспруденции «Государство в меняющемся мире», г. Москва, Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, 27–29 мая 2011 г. Сущностное содержание конституционных прав и изменяющаяся роль государства в их обеспечении (Должиков А. В.);
Летняя школа «Преобразование Конституции: от конституционного правосудия до конституционных поправок», г. Будапешт, Венгрия, Центральный европейский университет, 4–16 июля 2011 г. Влияние конституционных прав на российский правопорядок (Должиков А. В.);
Научно-практическая конференция с элементами научной школы «Российское правосудие в третьем тысячелетии: итоги и перспективы судебной реформы, г. Томск, Западно-Сибирский филиал Российской академии правосудия, 11–13 октября 2011 г. Влияние решений международных судов на реализацию конституционных прав в Российской Федерации (Должиков А. В.);
Круглый стол «Конституционно-судебная защита прав и свобод личности в Российской Федерации: состояние, проблемы, перспективы (к 20-летию со дня создания Конституционного Суда Российской Федерации)» , г. Барнаул, ФГОУ ВПО «Алтайский государственный университет», 11 ноября 2011 г. Конституционно-судебная защита прав и свобод личности и конституционализация отдельных отраслей российского права (Должиков А. В.);
Научно-практическая конференция «Правовая система как элемент устойчивого развития субъекта Российской Федерации», посвященная 90-летию государственности республики коми, г. Сыктывкар, Коми республиканская академия государственной службы и управления, 17-18 ноября 2011 г. Субъекты конституционных прав (Должиков А. В.);
Круглый стол «Компетентностный подход в преподавании Конституционного права в России: современные методики», г. Санкт-Петербург, Институт права и публичной политики, Конституционный Суд РФ, 25 ноября 2011 г. Применение компетентностного подхода в преподавании курса «Конституционного права и судейское балансирование» (Должиков А. В.);
Ежегодная научно-практическая конференция, посвященная памяти И.П. Блищенко «Актуальные проблемы современного международного права» (Москва, РУДН, 11-12 апреля 2011). Доклад: «Утилизация заброшенных судов и проблемы международно-правовой охраны окружающей среды» (Ермолина М. А.);

Всероссийская конференция «Фундаментальные исследования и инновации в национальных исследовательских университетах». XV (СПб., Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, апрель 2011). Доклад: «Правовые аспекты гармонизации законодательства РФ в области обращения с отходами производства и потребления с законодательством стран Европейского Союза» (Ермолина М. А.);
Восьмая международная научно-практическая конференция «Гуманитарные и естественнонаучные факторы решения экологических проблем и устойчивого развития». (Новомосковск, 23 – 24 сентября 2011 года). Доклад: «Концептуально-правовые аспекты современной международной политики в области охраны окружающей среды и устойчивого развития» (Ермолина М. А.);
28ая научно-практическая конференция «Актуальные вопросы российского права» Московский гуманитарный университет (24 ноября 2011). Доклад: «Принцип «загрязнитель платит» и вопросы правоприменительной практики» (Ермолина М. А.);

Ежегодная научно-практическая конференция «Кутафинские чтения» (28 ноября – 2 декабря 2011 года Московская государственная юридическая академия имени О.Е. Кутафина). Доклад: «Принцип платности природопользования и проблемы правоприменения» (Ермолина М. А.);

«Проблемы применения норм экологического и земельного права при обеспечении баланса публичных и частных интересов» (Московский государственный университет геодезии и картографии (МИИГАиК) 6 декабря 2011 г.). Доклад: «Принцип платности природопользования и судебная практика» (Ермолина М. А.);

Круглый стол «Правовое обеспечение единой государственной экологической политики Российской Федерации» в ИЗиСПе 11 апреля 2011 г. на тему: «Границы правового регулирования охраны окружающей среды: тенденции изменения» (Хлуденёва Н. И.);

Четвертый Невский международный экологический конгресс 16-17 мая 2011 г. и выступление 17 мая на круглом столе «Экологическая политика и гражданское общество» в рамках конгресса на тему «Оценка эффективности правового обеспечения приоритетных направлений государственной экологической политики» (Хлуденёва Н. И.);

XVII Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экологического, земельного права и законодательства» (СОФРИНО-17), организуемая и проводимая Юридическим факультетом МГУ им. М.В. Ломоносова (Московская область, г. Солнечногорск, 23-24 мая) на тему: «Оценка эффективности правового обеспечения приоритетных направлений государственной экологической политики» (Хлуденёва Н. И.);

Круглый стол «Совершенствование законодательства в сфере экологической оценки планируемой хозяйственной, градостроительной и иной деятельности», организованный Комитетом Государственной Думы по природным ресурсам, природопользованию и экологии 18 марта 2011 г., на тему: «Основные направления совершенствования законодательства в сфере экологической оценки планируемой хозяйственной, градостроительной и иной деятельности» (Хлуденёва Н. И.);

Научно-практическая конференция «Правовое регулирование использования и охраны лесов» 6 июня 2011 г. на тему: «Юридико-технические дефекты лесного законодательства» (Хлуденёва Н. И.);

Международный семинар по судебной экологической экспертизе, 13 сентября 2011 г. Тбилиси, Грузия, на тему: «Актуальные проблемы правового регулирования охраны окружающей среды в России: тенденции и прогноз» (Хлуденёва Н. И.);

Проблемный семинар в МГЮА им О.Е. Кутафина «Эффективность закона» 27 сентября 2011 г. на тему: «Эффективность экологического закона» (Хлуденёва Н. И.);

Круглый стол «Актуальные вопросы прокурорского надзора и государственного (муниципального) контроля в лесной сфере» в Академии Генеральной прокуратуры РФ 28 сентября 2011 г. на тему: «Лесной надзор как функция государственного управления» (Хлуденёва Н. И.);
Международный научно-практический семинар «Укрепление потенциала в области устойчивого планирования и развития городов в Литве, России, Швеции и Украине», организованный кафедрой земельного права и государственной регистрации недвижимости Московского государственного университета геодезии и картографии (Москва, 14 ноября 2011 г.) на тему: «Правовая охрана окружающей среды в сфере городского планирования и развития» (Хлуденёва Н. И.);
Международная научная конференция «Актуальные проблемы сравнительного правоведения» 5 декабря 2011 г. в ИЗиСПе на тему: «Правовые системы современности и правовой статус личности» (Хлуденёва Н. И.);

Винокуров Ю. Е., Высторобец Е. А. Наши три с половиной мнения: литера 61, интерЭКОправо и 2017,5 [Презентация] Международная научно-практическая конференция «Человек – Земля – Космос: диалектика практической реализации технических социальных утопий (к 50-летию первого полета человека в Космос)», ГУК г. Москвы “Мемориальный музей космонавтики” (ВДНХ), 15.04.11 / Ю. Е. Винокуров, Е. А. Высторобец. – М.: 2011. – 15 слайдов. (http://mield.narod2.ru/raznoe/COSMOS110415q.pdf);
“Экотуризм” и международное экологическое право: современные проблемы и перспективы : Презентация по интерЭКОправу [Презентация] II Всероссийский научно-практический форум «Экология: синтез естественнонаучного, технического и гуманитарного знания», 6-11 октября 2011 г. / Е. А. Высторобец ; СГТУ ; Факультет экологии и сервиса. – Саратов: СГТУ, 2011. – 30 слайдов. (Высторобец Е. А.);

О разнообразии источников позитивного интерэкоправа : Презентация по интерЭКОправу перед участниками Экологического кружка РАП. – М.: РАП, 2011. – 40 слайдов, 06.12.11. (Высторобец Е. А.);
IX ежегодная Всероссийская научно-практическая конференция “Актуальные проблемы современного международного права”, посвященной памяти профессора И.П. Блищенко – Блищенковские чтения, РУДН, 8-9.04.11 с докладом (соавтор С.Е.Тронин) “Об источниках и редакции термина «экологическая информация» для Орхусской конвенции и внутригосударственных законов” (Высторобец Е. А.); 

Круглый стол на тему: “Правовое обеспечение единой государственной экологической политики Российской Федерации”, ИЗиСП 11.04.11 с докладом “Пути систематизации источников интерЭКОправа”; ” (Высторобец Е. А.);

Международная научно-практическая конференция “Человек – Земля – Космос: диалектика практической реализации технических социальных утопий (к 50-летию первого полета человека в космос)”, Музей космонавтики, 15.04.11 с презентацией и докладом (соавтор Ю. Е. Винокуров) “Наши три с половиной мнения: литера 61, интерЭКОправо и 2017,5”; (Высторобец Е. А.);

XVII Всероссийская научно-практическая конференция “Актуальные проблемы экологического, земельного права и законодательства” (СОФРИНО-17), Московская область, д. Толстяково, 23-24.05.11 с выступлением и докладами “Источники интерэкоправа: общие трудности постановки вопроса” / “Источники интерэкоправа: к каким их частям тяготеют отраслевые теории” / “Источники интерэкоправа – fontes jus naturae gentium: объемы понимания”; (Высторобец Е. А.);

9-я Международная конференция «Государственное управление в ХХI веке: традиции и инновации», Факультет государственного управления МГУ им. М. В. Ломоносова 25-27.05.11 (26.05.11 весь день очно) c презентацией и докладом “Источники рационального использования международных природных ресурсов”; (Высторобец Е. А.);

Научно-практическая конференция "Правовое регулирование использования и охраны лесов", МГУЛ 06.06.11 с тезисами “Источники международного лесного права”; 
Летняя международная российско-итальянская экологическая школа “Экологический туризм в условиях города”, РУДН, Итало-Российский институт экологических исследований и образования (Палермо, Италия) 22-30.08.11 с докладом “Туризм в свете интерэкоправа и экологического права” (рабочий язык английский); (Высторобец Е. А.);

XVI Всероссийская школа молодых ученых-юристов, изучающих правовые проблемы охраны окружающей среды, природопользования и обеспечения экологической безопасности, Екатеринбург, 11-14.09.11 с мастер-классом по интерЭКОправу “О теории и практике мастер-классов: исследования и обучение”; II Всероссийский научно-практический форум “Экология: синтез естественнонаучного, технического и гуманитарного знания”, Саратов, СГТУ, 6-10.10.11 с докладом, выступлением, лекциями; (Высторобец Е. А.);

Информационная встреча, посвященная подготовке к Конференции ООН по устойчивому развитию, которая пройдет на высшем уровне в 2012 году в Бразилии («Рио+20») – «Дорога к «Рио+20» Центра “Эко-Согласие”, Москва, МЦНТИ, 28.10.11 с выступлением о роли международного экологического права; (Высторобец Е. А.);

Международный научно-практический семинар по литовско-шведско-российско-украинскому проекту ВИСБЮ “Укрепление потенциала устойчивого развития городских территорий”, Москва, 14.11.11 с презентацией и участием в дискуссии; (Высторобец Е. А.);

Редактирование (1)
Сборник материалов круглого стола «Прокурорский надзор и государственный (муниципальный) контроль в лесной сфере», проведенного в Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации 28.09.2011. (Винокуров А. Ю.);
Отзывы и рецензии (5)
Отзыв на рукопись статьи «О законодательном регулировании особо охраняемых природных территорий», подготовленной Баскаковой С.И. и Лихачевой Е.Ю. 28.02.2011. (Винокуров А. Ю.);

Рецензия на рукопись научного доклада «Прокурорский надзор за исполнением лесного законодательства», подготовленного авторским коллективом в составе Шаровой Г.Н., Раскиной Т.В. и Баскаковой С.И. 11.07.2011. (Винокуров А. Ю.);

Отзыв на рукопись статьи Жубрина Р.В. и Рубцовой М.В. «Усиление административной ответственности за самовольное занятие земли», представленной для опубликования в журнале «Вестник Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации». 06.09.2011. (Винокуров А. Ю.);

Рецензия на рукопись Научно-практического пособия Шуплецовой Ю. И. (отв. ред.), Боголюбова С. А., Золотовой О. А., Кичигина Н. В., Сивакова Д. О., Хлуденевой Н. И. “Правовая охрана озера Байкал”, представленную в форме электронного файла – набора в текстовом редакторе на 257 с., объемом 450 190 знаков с пробелами (11, 25 авт. л.) 2 мая 2011 г., на 3 л. включающая 3 предложения + неформальная рецензия на 2 л. + правка на 257 л., (Высторобец Е. А.);
Рецензия на дипломную работу студентки 6 курса заочного отделения НОУ ВПО “Академия МНЭПУ” Лапшовой О. А. (Науч. рук.: д.б.н., проф. Н. Н. Марфенин) на тему: “Реализация международных конвенций на водном транспорте Российской Федерации” на 3 л. + 1 л. предложений технико-редакционного плана, (Высторобец Е. А.);
Участие в международных программах (2)
Методический ресурсный центр [Curriculum Recourse Center] Центрального Европейского университета. Научное исследование по теме «Использование судебной практики при преподавании международного права». Ответственный исполнитель. 01.09.2010-31.12.2011. Анкетирование преподавателей и проведение исследования о применении кейс метода в преподавании международного права. (Должиков А. В.);
Подготовка и подача документов на участие в Программе им. Клауса Тёпфера для будущих руководителей в сфере охраны природы из стран Центральной и Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии объявило Федерального агентства охраны природы Германии (BfN), Федеральное министерство окружающей среды, охраны природы и безопасности ядерных реакторов Германии (BMU), (http://www.eurasniipp.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=202:-------klaus-toepfer-fellowship-programme&catid=60:-2011-&Itemid=79) (Загребин Н. А.);
Участие в работе экспертных (профессиональных, общественных) советов и комиссий (6)
Комиссия по промышленной экологии Общественного совета при Федеральной службе по надзору в сфере природопользования (Виноркуров А. Ю., приказ Росприроднадзора от 12.10.2011 № 749, приложение № 5);

Совет по международному сотрудничеству университета (Должиков А. В.);

Экспертная комиссия Администрация Алтайского края по выборам Уполномоченного по правам ребенка в Алтайском крае (Должиков А. В.);

Центральный Совет Российского экологического союза (Высторобец Е. А.);

эксперт объектов экологической экспертизы регионального уровня по проекту прокладки Балтнефтепровода по территории Ленинградской области (Ермолина М. А.);
эксперт объектов экологической экспертизы регионального уровня по по согласованию квот на добычу объектов животного мира, отнесенных к объектам охоты (рысь, лось) в Ленинградской области на период охоты 2011 - 2012 гг. (Ермолина М. А.);

Участие в деятельности общественных организаций (объединений) (6)
заместитель руководителя АНО "Центр правотворчества, экспертизы и мониторинга законодательства" (Должиков А. В.);

член организации Российская ассоциация международного права (Должиков А. В.);

Московская инициатива в развитие международного права окружающей среды (Высторобец Е. А., Должиков А. В., Ермолина М.А., Абанина Е.Н., Загребин Н.А. и другие);

сторонник WWF-России (Высторобец Е. А.);

Международная сеть экологического права (elni) (Высторобец Е. А.);
Международная сеть крупных травоядных (LHnet) (Высторобец Е. А.);
Поощрения (3)
Благодарственное письмо Алтайского краевого Законодательного Собрания (Должиков А. В.);

I место в творческом конкурсе “Лукашукские чтения”, 2011 г. (международный конкурс) (Высторобец Е. А.); 

Диплом лауреата Национальной экологической премии Российской Федерации Российского экологического движения со специальным призом “За развитие экологического образования в Российской Федерации”, 2011 г. (Высторобец Е. А.)
Бóльшая часть сотрудников принимает участие в учебном процессе, в работе государственных аттестационных комиссий вузов, готовит начинающих коллег к участию в практической деятельности. 

Обобщил Е. А. Высторобец
