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В монографии на основе обширных научных и практических материалов рассматриваются проблемы правового регулирования водохозяйственной деятельности, до настоящего времени недостаточно изученные. Для исследования характерно применение метода исторической ретроспективы и сопоставление российского и зарубежного опыта правового регулирования, применяется также метод моделирования. 

В работе выявляются тенденции и перспективы правового регулирования водохозяйственной деятельности. Также выявляются дефекты и противоречия водного и иного природоресурсного законодательства, упущения в правоприменительной практике, предлагаются варианты их устранения. 

Последовательно раскрываются непростые вопросы правового режима использования и охраны водных объектов, сопряженных с ними земель, гидротехнических сооружений. Особое внимание уделяется организационно-правовым задачам поддержания и использования рукотворных водных объектов.

Правовое исследование проводится автором в контексте вызовов современности и задач качественного рывка в развитии водного хозяйства, обеспечения населения чистой водой.

In the monograph issues of regal regulation of watersectoral activities, that weren’t yet studied enough, are examined. This research features application of historical retrospective method and comparison of Russian and foreign experience of legal regulation, as well as modeling method is applied. 

In the monograph defects and contradictions of water and other natural resource legislation are revealed, as well as failures in practice of legal application; variants of overcoming those failures.

Difficult issues of legal regime of water objects, hydraulic facilities and conjugated lands are revealed sequentially. Special attention is paid to organizational and legal issues of support and usage of artificial water objects (cascades of reservoirs, water channels, pond fund).

Legal research is performed by the author in context of challenge of modern times and objectives of qualitative breakthrough in development of water sector and provision of population with clear water.
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Сивакова Д.О. «Тенденции правового регулирования водохозяйственной деятельности»

Автор в своем исследовании детально рассматривает актуальные проблемы водохозяйственной деятельности. Водохозяйственная деятельность - важная составляющая жизни общества, поэтому грамотное ведение водного хозяйства в условиях нарастающих экологических противоречий является значимым вызовом современности.
В эпоху научно-технического прогресса, в то время когда планета вступила в постиндустриальную фазу своего развития антропогенное воздействие на водные ресурсы планеты многократно возросло. Повсеместно можно наблюдать дефицит и загрязнение водных ресурсов, засорение водных объектов. В современных условиях как никогда важен переход от экстенсивного к интенсивному использованию водных ресурсов, применяя новейшие разработки НИОКР.
Перед современным российским обществом в условиях различных экологических проблем стоит задача сохранить экологичность и чистоту водных ресурсов, обеспечить их наполняемость и полноводность, а этого невозможно добиться без современной правовой базы в области водохозяйственной деятельности.
Сиваков Д.О., являясь кандидатом юридических наук и признанным специалистом в области водных отношений и водохозяйственной деятельности, в своем исследовании изучает вопросы развития водных отношений и водохозяйственного комплекса в современной РФ, рассматривает специальные меры правового регулирования, в водном законодательстве, что придает данной монографии особую актуальность в условиях углубления кризиса водных ресурсов.
Автор анализирует отечественное законодательство в сфере регулирования водохозяйственной деятельности, уделяя внимание как регламентирующим правовым нормам федерального уровня (Водная стратегия РФ до 2020 года, федеральные законы), так и местному региональному законодательству.
Крайне важно, что эта работа – это первое в юридической отрасли исследование по проблеме водохозяйственной деятельности, выполненное с учетом всех вызовов современности. Автор подчеркивает необходимость создания цивилизованного механизма правового регулирования, подвергая детальному анализу отечественное водное законодательство.
В монографии «Тенденции правового регулирования водохозяйственной деятельности» также рассматриваются результаты воздействия на природу водохозяйственной деятельности с экологической точки зрения. Автор монографии подчеркивает, что России необходимо рациональное водопользование, так как именно оно является основой водохозяйственной деятельности. 
Экологические аспекты водохозяйственной деятельности, состояние водного фонда в целом самым непосредственным образом связаны с правовым режимом водных объектов, что и доказывает автор работы.
Автор монографии Сиваков Д.О последовательно показывает этапы развития водного хозяйства в современной России, определяет этапы эволюции отечественного права в сфере водохозяйственных отношений. 
Автор проводит подробный сравнительный анализ законодательных нормативов в области регулирования правоотношений в водохозяйственной отрасли и охраны водных ресурсов, опираясь как на отечественную, так и на зарубежную правовую законодательную практику (правовая практика США, стран Западной Европы – например, Швейцарии, Германии, Испании, Португалии, стран Скандинавии - Швеции, Дании, стран Балтии, стран БРИКС). В работе присутствует в достаточной степени богатый материал по международному праву (конвенции, договора, соглашения).
При осуществлении водохозяйственной деятельности важна сбалансированность усилий и конструктивных взаимоотношений между федеральными органами власти, их согласованность, разграничение полномочий субъектов Российской Федерации и муниципальных образований в области водного хозяйства, как своевременно отмечает автор работы. 
В монографии приводится анализ схем управления водным хозяйством в иностранных государствах, рассматриваются механизмы самоорганизации водопользователей в РФ и за рубежом.
Сиваков Д.О. самым тщательным образом подвергает конструктивному анализу права на водные объекты и проблемы регулирования водохозяйственной деятельности, учитывая все возможные формы собственности и владения водными ресурсами. 
Водохозяйственная деятельность должна осуществляться в правовом поле, для чего необходимо грамотное использование вод и осуществление водохозяйственной деятельности только в правовом поле. Вопросам разграничения водного фонда между публичными субъектами согласно действующему законодательству нужно уделять первостепенное внимание, учитывая возможности по его дальнейшему совершенствованию.
Права пользования водными объектами и вопросы их эксплуатации при помощи созданных инженерных сооружений, выбор оптимального правового режима гидротехнических сооружений (ГТС), особенности правового режима очистных и мелиоративных сооружений - все эти важнейшие компоненты правоотношений в водохозяйственной сфере нашли должное место в работе автора.
Противопаводковые разработки и мероприятия (усилия по предотвращению паводков) – требуют большей четкости в процессах правового регулирования, проектирования водохранилищ, в том числе и для обеспечения ими противопаводковой функции в контексте усиливающейся опасности затопления ряда территорий страны из-за погодных аномалий (наводнение летом 2012 года в г. Крымске Краснодарского края и др.).
По справедливому мнению автора монографии правовые вопросы водохозяйственного строительства в целях предотвращения негативного воздействия вод, правовое регулирование водохозяйственной деятельности на водохранилищах с точки зрения экологичности, сохранение и рациональное использование водных ресурсов и гидроресурсов – основополагающий компонент Водной стратегии РФ, нуждающийся в дальнейшем совершенствовании и развитии.
Автор рассматривает модель интегрированного управления водохранилищами, используя новейший конструктивный отечественный и зарубежный опыт (опыт администрации долины штата Теннеси - США, опыт властей Нидерландов) 
В своем исследовании автор изучает правовой режим земель, обеспечивающих водохозяйственную деятельность, где вопросам различных форм собственности на водные ресурсы (например, частная собственность на малые водоемы) уделено самое непосредственное внимание. Автором подробно рассмотрены вопросы планирования, проектирования, строительства и эксплуатации искусственных водных объектов (каналов, водохранилищ). 
Сложные вопросы отечественного федерального и регионального законодательства в сфере регулирования водохозяйственной деятельности (например, регулирование застройки береговой полосы, создание прибрежных защитных полос и водоохранных зон) автор разбирает с присущей ему четкостью и педантичностью.
В России в настоящее время можно наблюдать крайне малоэффективное, антиэкологическое и расточительное использование водных ресурсов во многом из-за неэффективной системы правового регулирования водохозяйственной деятельности и всеобъемлющей коррупционности. 
Правовое регулирование должно адекватно и своевременно отвечать на вызовы современности, учитывая все особенности водохозяйственной деятельности на различных водных объектах (как на федеральном, так и на региональном уровне). Право собственности на водные ресурсы, как своевременно отмечает автор, должно сочетаться с четкой ответственностью правообладателей за обеспечение качества вод, за соблюдение всех экологических нормативов и требований. 
Опираясь на обширный отечественный и зарубежный опыт правовой теории и практики водохозяйственных отношений, автор подчеркивает важность грамотной эволюционности и совершенствования правовых отношений и законодательства в сегменте водохозяйственной деятельности, значение четкого правового поля в контексте выработки и осуществления Водной стратегии России до 2020 года.
Практическая ценность и актуальность монографии автора Сивакова Д.О «Тенденции правового регулирования водохозяйственной деятельности» состоит в том, что результаты проделанной работы послужат необходимой теоретико-методологической базой для выбора наиболее оптимальных путей развития российского природоресурсного и природоохранного законодательства.
Работа написана ясным и понятным языком и будет интересна не только специалистам в области водохозяйственных отношений, но и всем тем для кого тема сохранения нашей природы, неотъемлемой частью которой являются и водные ресурсы, важна и актуальна.
