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Введение:
Выполнение настоящей практической работы – подготовка презентации, носит учебный, научно – практический, а также художественный интерес.

В процессе выполнения работы использованы источники как нормативно – правового содержания (такие как: Земельный, Лесной, Водный кодексы и другие), а так же художественного характера (Тарасов А.С. «Очерки генезиса земельного права», Карамзин Н.М. «История государства Российского» и другие), энциклопедические данные («100 великих художников»). Кроме того, использованы репродукции картин следующих художников: Крившенко А.Д., Верещагина В.П., Репина И.Е., Мясоедова Г.Г., Угарова Б.С., Серова В.А., Волегова М., Бурова Б.Н., Шишкина И.И., Левитана И.И., Куинджи А.И.
Сложность выполнения данной работы, не считая технической части, заключается в подборе наиболее ярких и рельефных нормативных положений, а так же произведений живописи, наиболее полно демонстрирующих основные особенности изменения прав на землю.
Выполненная работа может быть использована в качестве дополнительного мультимедийного материала, дополняющего содержание курса Земельного права по темам: “История Земельного права”, “Категории земель”, а так же по Экологическому праву и факультативных занятий по некоторым другим дисциплинам.

Комментарии к слайдам:

Слайд 1 :
Титульный лист.
Вашему вниманию предлагается презентация, подготовленная студентами IV курса РАП. Материал включает две части: историческую и современную, о категориях земель. Идея показать лики земельных правоотношений, а также современное содержание земельного фонда страны.

Слайд 2 :

Русская правда – XI в.
А.Д.Крившенко «Ярослав мудрый. Чтение народу Русской Правды»

Ст.34 «а иже межу переореть любо перетес то за обиду 12 гривне.» В Русской правде устанавливается штраф за порчу или перенос межевого знака, которые обычно располагались на деревьях или камнях.

Слайд 3 :
Монастырские земли росли – X в. - 1556 г.

В.П. Верещагин «Закладка Десятинной церкви в Киеве в 989 г.»

Инструкция генерального межевания Екатерины II гл.10 «Ко всем церквям, которые состоят в действительном служении, церковные земли утверждать по писцовым книгам». Главным способом приобретения земель церквями было пожалование со стороны государства, которое сначала было очень щедро на раздачу пустопорожних земель. Кроме того, церковные владения увеличивались путем завещаний и вкладов. Если не было прямых наследников, наследство переходило по завещанию к церкви. 
Слайд 4 :

Казаки – коллективный землевладелец.
И.Е.Репин «Запорожцы пишут письмо турецкому султану», 1880-91 г.

Закон от 24.05.1793 – отказ от «огораживания» - залог расширения и защиты России. Казаки являлись свободным военизированным сельскохозяйственным населением. Во главе казачьего войска стоял наказной атаман, который в военном отношении пользовался правами начальника дивизии, а в гражданском — правами губернатора. Так же казаки обеспечивали расширение территории Руси и охрану государственной границы.

Слайд 5 :

Манифест 1861 г.

Г.Г. Мясоедов «Чтение положения 19 февраля 1861 г.», 1873 г.

П.2 «Крестьянам, вышедшим из крепостной зависимости, предоставляется право выкупать в собственность усадебную их оседлость»  С согласия помещика крестьяне могли выкупать в собственность усадебную оседлость и иные угодья, в том числе полевые земли. Для приобретения крестьянами помещичьих земель государство предоставляло заем  на 49 лет, под соответствующие проценты.

Слайд 6 :

Декрет «О земле», 26 октября 1917 г.

Б.С. Угаров «За землю, за волю»,1970 г.; В.А. Серов «Декрет о земле», 1957 г.

«Право частной собственности отменяется навсегда»  Запрещалось продавать, покупать, сдавать в аренду или в залог земельные участки. Вся земля отчуждается безвозмездно, обращается во всенародное достояние и переходит в пользование всех трудящихся на ней. 

Слайд 7 :

Частная собственность на землю, 1990 г.

М. Волегов «Дача», 2009 г.
Ст. 15 ЗК РФ «Граждане и юридические лица имеют равный доступ к приобретению земельных участков в собственность»…за исключением земельных участков, которые не могут быть в частной собственности. Частная собственность вводилась постепенно. Упоминание об этом появилось в статье 12 Конституции РСФСР. Второй Съезд народных депутатов РСФСР 15 декабря 1990 года установил, что земельные участки для производства сельскохозяйственной продукции предоставляются государством в пользование, пожизненное наследуемое владение или собственность.

Слайд 8 :
Категории земель. Земли сельскохозяйственного назначения.
Б.Н. Буров «Поле», 2009 г.

Ст. 77 ЗК РФ «Землями сельскохозяйственного назначения признаются земли, находящиеся за границами населенного пункта и предоставленные для нужд сельского хозяйства, а также предназначенные для этих целей».
Слайд 9 :
Земли поселений
М.В. Добужинский «Человек в очках. Портрет Константина Александровича Сюненберга», 1905 1906 г.
Могут иметь участки, отнесенные к территориальным зонам, в том числе сельскохозяйственного использования.  Использование земель поселений определяется в соответствии с зонированием их территорий, то есть делением на зоны при градостроительном планировании развития территорий и поселений с определением видов градостроительного использования установленных зон и ограничений на их использование.
Слайд 10 :
Земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земли для обеспечения космической деятельности, земли обороны, безопасности, и иного специального назначения.

«На землях иного специального назначения размещают, в том числе гидрометеорологические станции». Характерная особенность многих из них — «ленточная форма расположения», наличие охранных, санитарно-защитных и иных зон с особыми условиями использования. Это ограничивает права собственников, землепользователей и арендаторов земельных участков. 

Слайд 11 :

Земли особо охраняемых территорий и объектов.

И.И. Шишкин «Лесные дали», 1884 г.
Ст. 94 ЗК РФ «…имеют особое природоохранное, научное, историко-культурное, эстетическое, рекреационное, оздоровительное и иное ценное значение,…изъяты в соответствии с решениями органов власти полностью или частично из хозяйственного использования и оборота, для которых установлен особый правовой режим.»  Главной целью создания таких территорий является сохранение и защита первозданных участков природы со всеми видами флоры и фауны.

Слайд 12 :
Земли лесного фонда.
И.И. Шишкин, 1880 г.
Ст. 101 ЗК РФ «К землям лесного фонда относятся лесные земли (земли, покрытые лесной растительностью и не покрытые ею, но предназначенные для ее восстановления , - вырубки, гари, редины, прогалины и другие) и предназначенные для ведения лесного хозяйства нелесные земли (просеки, дороги, болота и другие)».  Земли лесного фонда отграничиваются от земель иных категорий в порядке лесоустройства с занесением данных о границах земель в государственный земельный кадастр.

Слайд 13 :

Земли водного фонда.
И.И.Левитан «Озеро Русь», 1899-1900 г.
Ст. 102 ЗК РФ «К землям водного фонда относятся земли: покрытые поверхностными водами, сосредоточенными в водных объектах; занятые гидротехническими и иными сооружениями, расположенными на водных объектах».  Вода - является важнейшим компонентом окружающей среды, возобновляемым, ограниченным и уязвимым природным ресурсом. Они используются и охраняются как основа жизни и деятельности народов, проживающих на территории Российской Федерации, обеспечивают экономическое, социальное, экологическое благополучие населения, существование животного и растительного мира.

Слайд 14 :
Земли запаса.
А.И. Куинджи «Осень. Степь», 1875 г.
Ст. 103 ЗК РФ «К землям запаса относятся земли, находящиеся в государственной или муниципальной собственности и не предоставленные гражданам или юридическим лицам».  Вместе с тем земли запаса могут использоваться для краткосрочных проектов - могут проводиться землеустроительные мероприятия: разработка прогнозов, республиканских и региональных программ, схем использования и охраны земельных ресурсов и схем землеустройства

Слайд 15 :
Структура земель по категориям.

Диаграмма, по данным Росреестра за 2009 г.

Диаграмма отражает данные Росреестра за 2009 г., в соответствии с которой, в составе земельного фонда преобладают земли лесного фонда и земли сельхозназначения.

Слайд 16 :

Распределение земель по формам собственности.
Диаграмма,  по данным Росреестра за 2009 г.

В собственности граждан, по данным Росреестра за 2009 г., находится 7 процентов земель, это в основном земли сельхозназначения и земли поселений.

Слайд 17 :


Источники.
См. раздел “Литература”.
Заключение:
Работы подобного рода, в том числе презентации, вызывают интерес у студенческой аудитории и способствуют усвоению учебного материала, в качестве наглядных пособий. В частности, представленная работа формирует общие начала знаний об основных моментах истории земельных отношений в России, классификации земель по целевому назначению в соответствии с Земельным кодексом Российской Федерации. Кроме того в состав презентации включены слайды, отражающие процентное соотношение площадей земель различных категорий, а так же распределение земель по формам собственности. Эти данные дают возможность наглядно представить преобладающие категории земель и распределение по формам собственности.
Литература :

1. Конституция Российской Федерации, Эксмо, 2010 г.

2. Земельный кодекс Российской Федерации от 25.10.2001 № 136-ФЗ, ред. 27.12.2009, СЗ РФ 29.10.2001, № 44, ст. 4147. 

3. Комментарий к Земельному кодексу, Юрайт, 2010 г.

4. Гумилев Л.Н. «Древняя Русь и великая степь», АСТ. Хранитель, 2008 г.

5. Карамзин Н.М. «История государства Российского», Эксмо, 2008 г.

6. Ломоносов М.В. «Записки по русской истории», Эксмо, 2008 г.

7. Тарасов А.С. «История земельного права».
8. Тарасов А.С. «Очерки генезиса основ земельного права».
9. 100 великих русских художников, Белый город, 2009 г.

10. Использована фонограмма: The Beatles – Yesterday.
Приложение - компакт диск с файлами мультимедийной презентации в формате PPT и текста презентации-реферата (электронной копии настоящего текста) в формате DOC.
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