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Государственные образовательные стандарты высшего образования всех специальностей включают экологическое право. Специальная часть экологического права представлена в государственных стандартах темами: международно-правовой механизм охраны окружающей природной среды; правовая охрана окружающей природной среды в зарубежных странах. Но развитие права в этой части опережает стандарты. Уже сложилось понимание специальной части экологического права как комплексного научного направления, объединяющего отрасль международного права окружающей среды и сравнительно-правовые исследования зарубежного экологического права в одном учебном курсе. А изданного такого курса в России нет.

И это только вопрос времени и общественной поддержки, социального заказа, если хотите. Я имею ввиду научную общественность, неправительственные организации и государство.

Теперь скажу кратко о терминах. Термин “международное право окружающей среды” (МПОС) возник много лет назад. Так называлась книга Л. Теклаффа и А. Аттона, опубликованная в 1974 году.[1] В отечественной юридической литературе используется этот термин, а также термин международное экологической право Г.И.Тункин (1994), Ю.М.Колосов, В.И.Кузнецов (1994), Э.С.Кривчикова (2000), Г.В.Игнатенко и др. (1995), И.И.Лукашук (1997), М.М.Бринчук, (1998), Ю.Е.Винокуров (2000) и другие. Из случайно выбранных 20 ВУЗов в названии соответствующего учебного курса 40 процентов используют первый термин, 40 - второй, 20 - два термина одновременно.

Попробуем их разграничить. О.С.Колбасов указывал что “международное экологическое право отличается более высокой [чем международное право окружающей среды] степенью консолидации нормативного и, соответственно, учебного материала”.[2] Определение термина, понятия становится действенным, если имеет в своем составе помимо родо-видовых элементов элементы также и операциональные, которые подчеркивают функционально-операциональную суть предмета. В данном случае это указание на то, что МПОС регламентирует сотрудничество. Здесь же необходимо обозначить иные существенные моменты для разграничения понятий: неравнозначность понятий “окружающая среда” и “экология”, различия понимания что есть “экологическое” на западе и в России.[3] В рамках этого подхода, с учетом ориентира, данного О.С.Колбасовым и другими отечественными и зарубежными учеными предлагаются два определения. 

Международное экологическое право (в узком смысле) International Environmental Law - это отрасль международного права, совокупность правовых норм, регулирующих отношения его субъектов в области охраны компонентов природной среды от неблагоприятных воздействий. Международное право окружающей среды (в широком смысле) International Environmental Law (или ‘калька’ с Русского языка - International Law of the Environment) - это отрасль международного права, совокупность правовых норм, регулирующих отношения его субъектов в области охраны окружающей среды, природопользования и сотрудничество между ними.  По образному выражению Мориса Стронга международное право окружающей среды имеет уважаемых родителей: международное право и национальное право окружающейсреды.[4] 

По убеждению М.М.Бринчука задачи науки права окружающей среды [науки экологического права] включают:

- изучение национального права окружающей среды;

- изучение зарубежного права окружающей среды;

- изучение международного права окружающей среды;

- выявление условий, отвечающих интересам настоящего и будущих поколений <...>;

- выработка предложений по совершенствованию права окружающей среды <...>.[3]

Таким, образом в структуре задач “материнской” науки специальной части экологического права принадлежит 2/5. Таков ее удельный вес, полезность для решения научных и прикладных проблем экологического права.

Имеются другие “близкие родственники” и они продолжают играть заметную роль в определении того “кем быть” новой науке, новой отрасли права, новому учебному курсу. Специальная часть экологического права весьма связана с теорией государства и права, государственным (конституционным) правом, международным правом, экологическим правом, сравнительным правоведением, политологией, теорией международных отношений. Специальная часть экологического права в отличие от международного права, экологического права обратит внимание на транснациональную и государственную правовую действительность в части, значение которой для охраны окружающей среды возможно установить, по отдельности, во взаимодействии и в совокупности, в различных аспектах, отражающих причинно-следственные связи развития цивилизаций. Она будет развиваться на основе междисциплинарного, в высшей степени комплексного подхода.

Наличие собственного объекта исследований (объектов) выгодно отличает специальную часть экологического права от весьма солидных по возрасту научных направлений - сравнительного правоведения (компаративистики), политологии, международных отношений (международно-политическая наука). Составной объект специальной части экологического права - реальные фрагменты бытия - это формы выражения природоохранных правоотношений с международным или иностранным элементом. Яркими примерами таких форм являются международные договоры об охране окружающей среды, международные природоохранные организации, частноотраслевые принципы (специальные принципы экологического права с международным, иностранным элементом), международное сотрудничество в области охраны окружающей среды. Составной объект учебного курса (и научного направления) формируется с учетом следующих признаков (критериев): его природоохранное назначение, его международный характер, его принадлежность к авангарду воплощенных (объективированных) мотиваций по установлению приоритета экологического императива. 

Последний признак имеет аксеологический характер и является для нас исходным началом для определения сферы научных исследований. Осознавая научную ответственность, которая возникает при использовании данного признака мы обязаны сформулировать его антитезис. Приоритет экологического императива не может быть обеспечен только путем его установления в отдельной точке пространства-времени с последующим распространением во вне. Следовательно непредвзятому рассмотрению должны быть подвергнуты все возможные точки зрения, особое внимание необходимо уделять критическим взглядам.

Соотношение специальной части экологического права в качестве учебного курса с другими учебными дисциплинами подобно ее соотношению как области научного знания с крупными областями науки - как частное и общее - она имеет более специальные содержание, функции, цели, задачи, область практического применения. 

Практическое значение специальной части экологического права проявляется в ее функциях. Характерной чертой практического использования знаний, приобретенных и развитых в процессе изучения специальной части экологического права является высокая или неизмеримо высокая цена вопроса. Гармонизация законодательства, имплементация международно-правовых норм в национальную правовую систему, совершенствование национального экологического законодательства или передача другим странам отвечающего международным стандартам национального опыта - деятельность ответственная и хорошо оплачиваемая. Практическая ценность специальной части экологического права выражается и в методическом плане. Так, по мнению М.М. Бринчука “при определении методики преподавания курса экологического права необходимо учитывать тенденции развития права окружающей среды в стране и его содержание, острую потребность в юристах-экологах, обладающих всесторонними знаниями современного российского и зарубежного экологического права, а также международного права окружающей среды”.[5] 

Уважаемые коллеги! Прошу каждого поддержать работу над курсом специальной части экологического права (специальная часть права окружающей среды), ответив на следующие вопросы: 1) представьтесь, пожалуйста; 2) насколько, по Вашему, такой курс необходим, и почему; 3) сколько экземпляров курса, предварительно на 350 страницах по 50 рублей за экземпляр без стоимости пересылки, Вам (вашему ВУЗу, организации) необходимо. Адрес электронной почты для ответа measure@mail.ru
Участие поощряется. Библиотекам организаций, авторам наиболее основательных ответов и всем, пригласившим заинтересованные организации участвовать и/или выразившим предварительный интерес заказать от 5-и экземпляров, после выхода курса специальной части экологического права будет бесплатно предоставлен двуязычный "Атлас международного природоохранного сотрудничества". Это издание - условно 1/4 часть курса, получило медаль РАН и благодарность Королевского географического общества. Если вас интересует международно-правовая охрана окружающей среды, если, уважаемые коллеги, вы уверены в необходимости учета зарубежного опыта, прошу поддержать. Спасибо.
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