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Правовой статус национальных парков: проблемы и опыт реализации возможностей
Е.А. Высторόбец, координатор МИРмпОС, к.ю.н., measure@mail.ru
С радостью принял приглашение участвовать в Международной конференции, посвященной Н. М. Пржевальскому “Экспедиционные исследования: состояние и перспективы” (Чтения имени Н. М. Пржевальского) в Национальном парке “Смоленское поозерье” 2-4 октября 2008 г. А.П. Чехов писал о Н.М. Пржевальском как о человеке “подвига, веры и ясно сознанной цели” (1888). Антон Павлович писал, что, читая биографию Пржевальского: “всякий скажет: он прав”
. 
Николай Михайлович лишь в очень редких случаях пользовался своим правом первооткрывателя, почти всюду сохраняя местные названия. В порядке исключения на карте появлялись “озеро Русское”, “озеро Экспедиции”, “гора Шапка Мономаха”.
Путешественник пользовался помощью казачьих отрядов. Казаки действовали, почти исключительно, основываясь на обычном праве, тесно связанном с общиной, однако их правовой статус, воля и обязанности устанавливались законами, принимаемых тогда государством. Казачество было держателем земли на правах коллективного владения
. 
Так Закон закрепил положение казаков, на счет которого, отчасти можно отнести появление феномена Н. М. Пржевальского и успех его экспедиций.

В день сегодняшний реализация натуралистических, а тем более природоохранных идей еще значительнее опосредована Законом.
Закон и порядок дают ответы на вопросы кто, как и на какие средства должен природу охранять. И если с отношениями, которые урегулированы Законом, есть некоторая определенность, то всегда есть нерешенные вопросы. Для отдельных видов деятельности установлены порядок и процедуры. Другие, коих большая часть, в силу неосмысленности “буквы” и “духа” по отношению между конкретными субъектами в определенном месте, времени и обстоятельствах, остаются зоной правового вакуума.
В частности, для некоторых национальных парков не до конца сняты вопросы:

1) предупреждения, минимизации негативных последствий и восстановления нарушенного состояния окружающей среды вследствие нерегулируемых посещений; 
2) увеличения доходной базы НП – некоммерческой организации – природоохранного учреждения, финансируемого из федерального бюджета, для использования средств в природоохранных целях.

Хочется упомянуть два внеправовых момента, влияющих на реальность.
1. Знакомый журналист, фотографируя Ю.М. Лужкова, просто попросил Мэра: “Юрий Михайлович, я журналист, сейчас я Вас сфотографирую, - это моя работа, я же не мешаю Вам работать, и Вы мне не мешайте”. 2. На одном объекте нас приятно удивляют традиции, сохраняемые “вопреки интересу частному и общей пользы для”, и там же удручает отсутствие поиска (не предприимчивость), нежелание пробовать новые формы, приемы, инструменты. Каждый пример доброго нововведения достоин подражания.
Отдавая должное дирекции Национального парка “Смоленское поозерье” за проведение Чтений имени Н. М. Пржевальского и привлечение в числе представителей различных областей знания и деятельности к своей работе юристов-экологов, скажу, что это знаковые предпосылки решения проблемных вопросов на основе обеспечения поддержки воли творчества и поощрения целенаправленной оптимизации сложившегося положения.
Практика оптимизации нерегулируемых посещений и увеличения доходной базы национальных парков разнообразна. Ее в ретроспективе отражают источники, приведенные в прилагаемом перечне, составленном нами.
По первому вопросу (“нерегулируемые посещения”) правовое значение имеют следующие общеизвестные положения:
миссия (цели, задачи, права и обязанности сотрудников) национальных парков;
ограничения в виде режима, функционального зонирования, отдельных запретов.
Для увеличения доходов (второй вопрос) значимы следующие нормы. 

В соответствии с законом появление “неорганизованного посетителя” при благоприятных условиях (не введены ограничения из-за пожаров, по другим причинам) допустимо только в границах следующих функциональных зон и только с соответствующей этим зонам целью:

в зоне познавательного туризма с целью ознакомления с достопримечательными объектами национального парка;

в рекреационной зоне для отдыха, развития физической культуры и спорта;

в зоне охраны историко-культурных объектов с целью доступа к историко-культурным объектам;

в зоне обслуживания посетителей с целью получения информации.
Доступ в другие зоны возможен исключительно в разрешительном порядке, а пользование инфраструктурой в целях, не противоречащих целям парка, и получение услуг, осуществляется, как правило, на возмездной основе (за плату).
Решение первого проблемного вопроса, по нашему мнению, связано с разработкой стандартов действий сотрудников парка в конкретных ситуациях в отношении неопределенного круга лиц, на основе инкорпорации и толкования правового содержания норм права. Дело в том, что строчки закона, положения или инструкции в отличие от иного текста состоят не из слов. Нормативные положения, подразделяемые на штрихпункты, подпункты, пункты, абзацы, части статей, статьи, части, разделы – это формулы, состоящие из терминов, каждый из которых имеет свое правовое содержание. Надо собрать все применимые нормы, объяснить их смысл, провести учения по применению их на практике. Успех полного решения данного вопроса зависит от возможностей контроля периметров и фиксации личности всех посетителей в целях учета общей нагрузки, соблюдения лимита и соблюдения частными лицами правил нахождения на режимном объекте.
Решение второго вопроса связано с определением перечня, стандартов, порядка оформления, юридического обоснования, контроля качества и создания инфраструктуры для оказания услуг, которые по желанию посетителей могут быть им оказаны, а также продукции, реализуемой в рамках просветительской, рекреационной, научной, рекламно-издательской и иной деятельности, не противоречащей задачам, возложенным на национальные парки. Обеспечение устойчивого дохода требует разработки, правового обоснования, и принятия системы мер экономической безопасности национального парка.
Таково краткое видение правовых путей охраны природы на территории (акватории) национальных парков. Радует пункт 2.2. Резолюции Всероссийского семинара-совещания руководителей национальных парков, прошедшего в г. Каргополь Архангельской области 5 октября 2007 г., цитируем: “Создавать в национальных парках юридические подразделения, позволяющие своевременно и адекватно реагировать на изменение законодательства и эффективно отстаивать интересы парка в судах”. Да, усиление правовой охраны природы требует постоянной работы на системной основе. 
Выражаю благодарность коллегам А.С. Кочергину, Б.И. Кочурову и А.Е. Волкову за информацию и привлечение меня к участию в этом важном мероприятии.
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